



洛水清清绕夏都

□李向阳

杏黄时节,伊洛河平原上一片金黄的麦浪。我陪外地朋友到夏都二里头遗址游览。朋友是个文史迷。路上,他好奇地问我:为什么二里头遗址位于伊河和洛河中间的“夹河滩”上?古代经常洪水泛滥,建都于两河之间,冒着被洪水淹没的危险,聪明的夏人不是“犯傻”吗?

我笑笑说,古人可不傻,等到二里头你就知道了。

到了目的地,远远望见二里头夏都遗址博物馆,在蓝天白云下,巨大的红铜建筑,宛如一条蜿蜒的紫金龙,雄踞在河洛大地上。

为了解答朋友的问题,我先带他绕过二里头夏都遗址博物馆,来到位于博物馆北面的一条古河道边。河道的南面,环绕二里头夏都遗址博物馆的,是一片貌似芦苇的芒草。秋天芒草收割后,呈现一个个金黄色的方格,宛如秋收后的稻田。

河道里,生长着芦苇和蒲草。芦苇摇曳,蒲草青青,一片“蒹葭苍苍”的景象。几只白鹭,在芦苇丛里自由地徜徉,悠闲地啄着水中的鱼虾。我告诉朋友,这是古洛河河道,是隋唐以前的古洛河,更是夏代的古洛河河道。夏都二里头遗址,其实是位于古洛河的北岸,一片高高的台地上,不仅是“最早的中国”,也是“最早的洛阳”喽!

洛河发源于陕西省华阴南麓的蓝田县和洛南县交界,穿越豫西的崇山峻岭,流经洛阳市的洛宁县、宜阳县、洛河主城区,在偃师区岳滩镇东与伊河交汇后,至巩义市神堤山汇入黄河。伊洛河交汇,形成了今天的“伊洛”和广阔的夹河滩冲积平原,把二里头遗址摆在洛河与伊河中间。那么夏代的“伊洛”在哪里?伊洛河又是在哪里相会呢?

考古学家告诉我们,夏代的“伊洛”——古伊水汇入古洛河处,位于二里头遗址西边,今天的洛龙区佃庄镇王圪塔东北至偃师区翟镇田中村一带。隋唐以前的古洛河,从宜阳出发,大体是沿着今洛阳市区古城路方向,迤迤向东,进入今天的偃师区。洛阳

市修古城路勘探路基时,曾发现了大量鹅卵石和泥沙,这是古洛河河床的最好证明。

在中国社会科学院考古研究所二里头考古工作队的办公室里,悬挂着一张巨大的卫星红外线遥感图片,古洛河河道在二里头遗址南部蜿蜒,宛若一条潜藏在地下的巨龙。

如今,这段古洛河,是按照遗址公园的保护展示需要,恢复的一段古洛河河道,东西长约1公里,南北宽50米到100米,属于古洛河模拟保护展示工程。工程采用防渗技术,长年不会干涸,小鱼小虾慢慢滋生了。这里水草丰茂,飞鸟翔集,宛如一幅水墨画。

二里头夏都遗址恰好位于这块高地上,当地群众说,1982年发生洪水时,夹河滩许多村子都被淹没了,而二里头夏都遗址一带,一直像一只巨大的乌龟,龟背始终在水面之上。可见古人选地建都的智慧。

聪明的古人,不仅选择高地建都,而且懂得城市规划,环绕着夏都二里头

官殿区建设了两纵两横、纵横交错的“井”字形主干道路网,还建设了多个方正、规整的网格式功能区,这是“最早的中国”都邑里坊制的雏形!

为什么选择在这里建都?还因为这里有丰饶的良田、充盈的稻谷。农业立国的王权,建都农业发达的伊洛河平原成了不二选择。21世纪初,考古学家在二里头遗址浮选出的1.2万粒谷物种子中,炭化粟粒为7000多粒,而炭化稻谷数量为3000多粒。粟占58%,稻谷占32%,小麦仅占0.02%。选择此地建都,一是偃师南北两坡盛产粟米,二是伊洛河冲积平原上盛产水稻。充足的粮食,让3800年前2万多人口的东方大都市丰衣足食。如今,伊洛河平原上犹有水稻种植,而且偃师,也成了全国优质小麦和小麦良种的主产地。

洛水汤汤,早已成了历史,古洛河变成了清溪细流。而古铜色的二里头夏都遗址博物馆,盘曲成一条红铜巨龙,在蓝天白云下缓缓抬起了头颅。

想想也是。只有宽容了,大家才能在工作中相处轻松、配合融洽。我开始故意去她的办公室坐坐,问些业务方面的事情,譬如合同签订、商标注册、反不正当竞争等法律法规。当然,也和同事们随便聊一些当地的风俗习惯、附近的名胜古迹。她虽然没咋接我的话,但也没有离开办公室。

周一,父亲到竹园砍了几根竹子,母亲到村西头请回个竹匠。匠人先把竹子锯成两米左右的段,然后破竹、制篾、煮篾、晾干、编制,竹刀在他手中上下翻飞,坚硬的竹子在他手里变得服服帖帖,柔韧如绸缎,我简直看呆了。

一周后,那几根笔直的竹子变成了两张漂亮的席子,那席子红黄相间,四角编着红双喜图案,席面密密实实,清凉光滑,散发着淡淡竹香。剩下的竹子,匠人把它编成了一个篾筐,青翠的竹篾一层层盘旋向上,顶上还编了个精巧的盖子,馍馍、饼子放进去,既通风又防蚊虫。这两样竹制品深得母亲喜欢,一直陪伴了我们很多年。

我家门上还挂过小燕子竹帘,竹匠利用竹节处的凸起,按照图案错落编织,编成后,淡绿色的竹帘上,几只可爱的小燕子展翅高飞……

细算下来,老家的卧室有竹席、竹帘,院子里有竹椅、竹凳,田间地头有竹篓、竹耙……淡竹俨然是人们最亲密的伙伴,农人的生活处处离不开它。

如今,“孟宗泣笋”“伶伦制笛”等传统故事传播开来,洛宁以深厚的竹文化底蕴吸引着人们前来旅游参观,各类竹产品也销往了世界各地。淡竹助力乡村发展,已成为当地一张亮丽的名片。

想也是。只有宽容了,大家才能在工作中相处轻松、配合融洽。我开始故意去她的办公室坐坐,问些业务方面的事情,譬如合同签订、商标注册、反不正当竞争等法律法规。当然,也和同事们随便聊一些当地的风俗习惯、附近的名胜古迹。她虽然没咋接我的话,但也没有离开办公室。

周一,父亲到竹园砍了几根竹子,母亲到村西头请回个竹匠。匠人先把竹子锯成两米左右的段,然后破竹、制篾、煮篾、晾干、编制,竹刀在他手中上下翻飞,坚硬的竹子在他手里变得服服帖帖,柔韧如绸缎,我简直看呆了。

一周后,那几根笔直的竹子变成了两张漂亮的席子,那席子红黄相间,四角编着红双喜图案,席面密密实实,清凉光滑,散发着淡淡竹香。剩下的竹子,匠人把它编成了一个篾筐,青翠的竹篾一层层盘旋向上,顶上还编了个精巧的盖子,馍馍、饼子放进去,既通风又防蚊虫。这两样竹制品深得母亲喜欢,一直陪伴了我们很多年。

我家门上还挂过小燕子竹帘,竹匠利用竹节处的凸起,按照图案错落编织,编成后,淡绿色的竹帘上,几只可爱的小燕子展翅高飞……

细算下来,老家的卧室有竹席、竹帘,院子里有竹椅、竹凳,田间地头有竹篓、竹耙……淡竹俨然是人们最亲密的伙伴,农人的生活处处离不开它。

如今,“孟宗泣笋”“伶伦制笛”等传统故事传播开来,洛宁以深厚的竹文化底蕴吸引着人们前来旅游参观,各类竹产品也销往了世界各地。淡竹助力乡村发展,已成为当地一张亮丽的名片。

想也是。只有宽容了,大家才能在工作中相处轻松、配合融洽。我开始故意去她的办公室坐坐,问些业务方面的事情,譬如合同签订、商标注册、反不正当竞争等法律法规。当然,也和同事们随便聊一些当地的风俗习惯、附近的名胜古迹。她虽然没咋接我的话,但也没有离开办公室。

周一,父亲到竹园砍了几根竹子,母亲到村西头请回个竹匠。匠人先把竹子锯成两米左右的段,然后破竹、制篾、煮篾、晾干、编制,竹刀在他手中上下翻飞,坚硬的竹子在他手里变得服服帖帖,柔韧如绸缎,我简直看呆了。

一周后,那几根笔直的竹子变成了两张漂亮的席子,那席子红黄相间,四角编着红双喜图案,席面密密实实,清凉光滑,散发着淡淡竹香。剩下的竹子,匠人把它编成了一个篾筐,青翠的竹篾一层层盘旋向上,顶上还编了个精巧的盖子,馍馍、饼子放进去,既通风又防蚊虫。这两样竹制品深得母亲喜欢,一直陪伴了我们很多年。

我家门上还挂过小燕子竹帘,竹匠利用竹节处的凸起,按照图案错落编织,编成后,淡绿色的竹帘上,几只可爱的小燕子展翅高飞……

细算下来,老家的卧室有竹席、竹帘,院子里有竹椅、竹凳,田间地头有竹篓、竹耙……淡竹俨然是人们最亲密的伙伴,农人的生活处处离不开它。

如今,“孟宗泣笋”“伶伦制笛”等传统故事传播开来,洛宁以深厚的竹文化底蕴吸引着人们前来旅游参观,各类竹产品也销往了世界各地。淡竹助力乡村发展,已成为当地一张亮丽的名片。

想也是。只有宽容了,大家才能在工作中相处轻松、配合融洽。我开始故意去她的办公室坐坐,问些业务方面的事情,譬如合同签订、商标注册、反不正当竞争等法律法规。当然,也和同事们随便聊一些当地的风俗习惯、附近的名胜古迹。她虽然没咋接我的话,但也没有离开办公室。

周一,父亲到竹园砍了几根竹子,母亲到村西头请回个竹匠。匠人先把竹子锯成两米左右的段,然后破竹、制篾、煮篾、晾干、编制,竹刀在他手中上下翻飞,坚硬的竹子在他手里变得服服帖帖,柔韧如绸缎,我简直看呆了。

一周后,那几根笔直的竹子变成了两张漂亮的席子,那席子红黄相间,四角编着红双喜图案,席面密密实实,清凉光滑,散发着淡淡竹香。剩下的竹子,匠人把它编成了一个篾筐,青翠的竹篾一层层盘旋向上,顶上还编了个精巧的盖子,馍馍、饼子放进去,既通风又防蚊虫。这两样竹制品深得母亲喜欢,一直陪伴了我们很多年。

我家门上还挂过小燕子竹帘,竹匠利用竹节处的凸起,按照图案错落编织,编成后,淡绿色的竹帘上,几只可爱的小燕子展翅高飞……

细算下来,老家的卧室有竹席、竹帘,院子里有竹椅、竹凳,田间地头有竹篓、竹耙……淡竹俨然是人们最亲密的伙伴,农人的生活处处离不开它。

如今,“孟宗泣笋”“伶伦制笛”等传统故事传播开来,洛宁以深厚的竹文化底蕴吸引着人们前来旅游参观,各类竹产品也销往了世界各地。淡竹助力乡村发展,已成为当地一张亮丽的名片。

灯下漫笔

淡竹情深

□杨军霞

我的家乡洛宁,是世界纬度最高的淡竹原产地,挺拔俊秀的淡竹遍布山野,微风拂过,碧波涌起,淡竹摇曳的身影给我们的生活增添了别样的情趣。

小时候,我上学路上有个大竹园,它沿着公路南北长200多米,每天我和小伙伴们在竹荫下追逐玩闹,碧绿参天的竹子深得小朋友们的喜欢。

小孩子喜欢竹,与它的品格气节无关,而是有自己心里的“小九九”。一到竹笋猛长的春天,离端午节就不远了,笋叶粽冰凉凉、甜丝丝、糯叽叽的,简直太好吃了,青翠的竹林,凝结着孩子们满满的期待。

酷暑炎炎,漫长的上学途中,我们背上的书包总是越走越沉,可每次一走到竹园附近,伴随着竹叶沙沙声,一阵阵阵凉风吹来,大家立马精神抖擞,脚步轻快。

更好玩的是大雪过后,大片的绿竹被压弯了腰,平时高高在上的“竹君子”也会弯下腰和小朋友们做游戏,孩子们在竹洞里窜来窜去,其中一个人猛地拉竹梢,积雪哗哗下落,弄得孩子们满头满身是雪,然后叽叽嘎嘎一哄而散……

你知道吗?淡竹还曾悄悄潜入我的梦境呢!在梦里,我时而沿竹子飞速降落,一转眼,又猛抓竹子向上发力,来回穿梭,上天入地,与无形的敌人大战几百回合,美美体验一把绝世高手闯荡江湖的潇洒恣意。

“织可承汗汗,裁堪钓锦鳞”,淡竹不仅给我们童年带来了欢乐,更是千变万化,在聪明的农家手上变为一件件精美实用的生活用具。

有一回,父亲到竹园砍了几根竹子,母亲到村西头请回个竹匠。匠人先把竹子锯成两米左右的段,然后破竹、制篾、煮篾、晾干、编制,竹刀在他手中上下翻飞,坚硬的竹子在他手里变得服服帖帖,柔韧如绸缎,我简直看呆了。

一周后,那几根笔直的竹子变成了两张漂亮的席子,那席子红黄相间,四角编着红双喜图案,席面密密实实,清凉光滑,散发着淡淡竹香。剩下的竹子,匠人把它编成了一个篾筐,青翠的竹篾一层层盘旋向上,顶上还编了个精巧的盖子,馍馍、饼子放进去,既通风又防蚊虫。这两样竹制品深得母亲喜欢,一直陪伴了我们很多年。

我家门上还挂过小燕子竹帘,竹匠利用竹节处的凸起,按照图案错落编织,编成后,淡绿色的竹帘上,几只可爱的小燕子展翅高飞……

细算下来,老家的卧室有竹席、竹帘,院子里有竹椅、竹凳,田间地头有竹篓、竹耙……淡竹俨然是人们最亲密的伙伴,农人的生活处处离不开它。

如今,“孟宗泣笋”“伶伦制笛”等传统故事传播开来,洛宁以深厚的竹文化底蕴吸引着人们前来旅游参观,各类竹产品也销往了世界各地。淡竹助力乡村发展,已成为当地一张亮丽的名片。

心灵点击

释然

□微澜

那年初夏,风暖暖的,溜溜的,让人舒心悦怀,幸福满满。我拿着商调函超自信地来到新单位报到,领导分配我到企业科兼市场统计。

统计工作交接是在一个星期后的上午。一个小我十多岁的年轻女同事打开文件柜,她说资料、表格全在这儿,你自己看吧!我问,统计信息咋采集?统计分析咋写?她答,按统计报表说明填写,自己摸索呗。

这不冷不热地交接,让我的心理落差很大。这是咋了,欺生?是我顶了她的工作?还是我水平低不能胜任?四十

不惑的我,在原单位也算是个“被人高看”的老同志啊!

自此,我的心里仿佛长了钩子,挂上了不悦。

还好,科长比我大十来岁,很宽厚耐心,让我紧张的情绪慢慢地有所缓解。工作中有不明白的事情,请示、咨询,或者请教,在大家帮助下,我的工作很快有了起色。

我和她,不在一个科室,关系不远不近,面和心不和。离近了,扭扭脸;离远了,绕个路。心里有了芥蒂,看她哪儿哪儿都不对,总感觉她的话怪怪的,

对我不是旁敲侧击,就是含沙射影。

有一天,我不再“高尚”,也不再拐弯,硬硬几句话撂出来怼她:“有啥了不起的,不就是年轻嘛,谁都会变老的!”

其实,两个人面对面互怼,既失了身份,又失了尊严,心情反而更加糟糕。

回到家里,先生看我不高兴,问:“咋啦,阴着个脸?”我说了和同事之间的不顺利,先生劝我:“也许人家说话就那样,不针对任何人,是你想多了呢?你都多大了,还和年轻人计较,要学会宽容。”

关于受理扫黑除恶领域群众身边不正之风和腐败问题线索的公告

为深入贯彻落实党的二十大精神,实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,深入整治群众身边不正之风和腐败问题,洛阳市扫黑办现将受理范围、受理方式公告如下,欢迎广大群众和社会各界监督举报。

一、受理范围

- 着力解决农贸市场、建筑材料市场、汽车交易市场等重点场所欺行霸市、寻衅滋事、强迫交易等问题。
- 着力解决“黑出租”拒载宰客等非法营运、货车超限超载危害道路交通安全等问题。
- 着力解决“沙霸”“矿霸”非法采矿破坏自然资源、违规违法占用耕地等问题。
- 着力解决建筑市场领域采用非法手段恶意欠薪、黑物业、黑保安等物业管理乱象问题。
- 着力解决文化旅游行业强买强卖、欺客宰客、欺行霸市及“黄赌毒”提供便利等问题。
- 着力解决“村霸”“街霸”等群众身边的家族宗族黑恶势力把持基层政权、干扰基层组织工作、妨碍基层干部行使职权、危害基层干部人身安全、欺压群众、侵害集体利益等问题。
- 着力打击盗窃、赌博、故意伤害、公共场所寻衅滋事等严重危害群众安全感的违法犯罪行为。
- 严肃查处线索核查中存在的久查不结、当地查否异地查实等失职渎职及背后的不正之风和腐败问题。
- 严肃查处案件办理中存在的有案不立、压案不查、违反“三个规定”干预插手案件、利益输送,甚至充当黑恶势力“保护伞”的违纪违法问题。
- 严肃查处涉案资产处置中存在的作为、慢作为、损害群众利益,导致资产流失、价值贬损,及背后的不正之风和腐败问题。

二、受理方式

洛阳市举报电话:0379-110、17737738415
邮寄地址:洛阳市开元大道228号市委政法委(市扫黑办)

●偃师区
举报电话:0379-67722313、67798600
举报传真:0379-67732599

●栾川县
举报电话:0379-66835288、63039888
举报传真:0379-66822425
举报邮箱:lcshceb@163.com
邮寄地址:栾川县七里坪村县公安局9楼扫黑办

●涧西区
举报电话:0379-64823324
举报传真:0379-64823324
举报邮箱:lyjx701@163.com
邮寄地址:洛阳市涧西区安徽路综合楼609室

●西工区
举报电话:0379-63200132
举报传真:0379-63892771
举报邮箱:xgshceb@163.com
邮寄地址:洛阳市行署路3号院区委政法委扫黑办

●老城区
举报电话:0379-63514539
举报传真:63964578
举报邮箱:lczfw@126.com
邮寄地址:洛阳市老城区状元红路人民政府(区委政法委扫黑办)

●瀍河区
举报电话:0379-63999779
举报邮箱:lyschqzzzx@163.com
邮寄地址:洛阳市九都东路18号院瀍河区区委政法委1313室

●洛龙区
举报电话:0379-65955889
举报邮箱:llqshcebgs@163.com
邮寄地址:洛阳市洛龙区开元大道212号洛龙区扫黑办领导小组办公室(洛龙区委政法委B1406办公室)

●伊滨区
举报电话:0379-69660507
举报传真:0379-61275006
举报邮箱:ybjkshceb@163.com
邮寄地址:洛阳市环湖路与新源路交叉口东南80米政法信访部扫黑办

洛阳市扫黑办
2024年6月17日

主流媒体搭建平台 助力学子志愿填报

第11届洛阳高招咨询会即将启幕

诚邀高校、教育机构参会

主办单位
洛阳日报社洛教融媒
洛阳市第一高级中学
洛阳理工学院附属高级中学
河南科技大学附属高级中学

活动安排

- 6月25日洛阳市第一高级中学(洛阳市洛龙区学府街39号)
- 6月26日洛阳理工学院附属高级中学(洛阳市涧西区九都西路6号)
- 6月27日河南科技大学附属高级中学(洛阳市涧西区华夏路2号)

每日9时至17时

活动内容

- 01 全国高校招办负责人现场答疑、辅导考生科学填报志愿
- 02 多渠道升学计划现场解读

温馨提醒

- 该活动为公益活动,不向参会家长及学生收取任何费用
- 参会期间切勿相信非法中介,谨防受骗
- 会场附近车位较少,请选择公共交通出行

咨询电话:陈老师16603794871
刘老师15038556950

详情请关注洛教融媒权威发布